

旧版文章

天人古今

古今通论

古代通论

世界史论

当代三农

现实问题

旁通类鉴

先秦史论

先秦通论

原始经济

文明起源

夏商西周

春秋战国

汉唐史论

汉唐通论

战国秦汉

秦朝秦代

西汉东汉

魏晋南北朝

隋唐五代

宋元史论

宋元通论

唐宋通论

北宋南宋

辽金西夏

蒙元史论

明清史论

明清通论

明代通论

明中后期

清代通论

清代前期

近代史论

近代通论

清代晚期

民国通论

民国初年

国民政府

红色区域

现代史论

近世通论

现代通论

前十七年

文革时期

改革开放

学科春秋

学科发展

专题述评

国学网 - - 中国经济史论坛 / 近代史论 / 国民政府 / 1927-1937年国家资本主义在矿业中的恢复

1927-1937年国家资本主义在矿业中的恢复

2006-11-24 纪辛 载《中国现代化过程中的企业发展》， 点击: 1167

一、长兴煤矿的整顿与经营

1927-1937年国家资本主义在矿业中的恢复

——以煤矿业为例

中国社会科学院经济所 纪辛

载《中国现代化过程中的企业发展》

1928年在南京国民政府建立起全国统一政权前，在矿业方面面临的基本状况是：

(1) 北洋时期，国家资本主义中断。清政府以官办、官督商办、官商合办等形式创立的国家资本主义经济在北洋时期陷于瓦解和中断的状态。原来由国家出资创办的大型工矿企业纷纷转入商办或为地方政府所有，此外，各省也纷纷将原属于国家所有的企业转化为地方甚至地方利益集团乃至私人所有。这种情况，在矿业方面尤其明显。例如汉冶萍由官办转为商办；^[1] (2) 北洋时期，矿业权益损失相当严重。各地实力、利益集团往往以维护本地利益为借口实行出卖矿业权益的活动；这也是中枢权力式微、无力驾驭全局的必然结果； (3) 北洋时期，由于种种原因，大部分官办矿业企业均陷于经营困难的窘境。不少商办矿业经营状况也不好； (4) 这一时期外资在华矿业，主要是日本在华矿业，获得了长足的发展，。

在1927年前后，北伐战争尚在进行中，国民党政府无暇对矿业进行整体性的处理，暂时采取了没收和管制的临时措施，如没收，主要是针对那些原北洋政府官办矿业企业或与北洋政府政要有牵连的商办矿业企业，即所谓有“逆股”的企业。这一阶段，凡被北伐军所攻占的地区，当地原官办及商办矿业企业均处于“战地措施”的管制之下。象汉冶萍、各省官矿、长兴煤矿、烈山煤矿等均处于管制或接收状况。即便如商办的中兴煤矿也一度曾因资本中有“逆股”而被管制。然而，当1928年国民党南京政府建立后，面对上述矿业局面，就开始相应采取了一系列措施。国民政府对待矿业的基本思路是加强国家资本和国家力量对矿业的控制、管理和投资建设。准备或相应采取的措施主要有：(1) 对某些民营大矿在可能范围内进行整顿和投资，以期加强国家资本的影响或纳入国家资本体制内；(2) 以国家资本的各种形式建立新的大型企业；(3) 在可能范围内介入“中外合资”矿业企业的内部，以加强中方资本的控制力量；(4) 允许并帮助民营矿业继续存在。随着局势变化，这些具体办法也在变化和有所侧重，但总体上，在1928年至1937年，中国资本矿业由于形成的历史状况和政府政策影响，大致处于如下状况或形成如下类型：私人资本经营的矿业企业，国家资本经营的新建煤矿；国家资本直接控制的特种矿业；受到中国国家力量影响的中外合资矿企等几种类型。本文拟就四个具有一定代表性的煤矿企业为例来说明这一时期国民政府对矿业企业的整顿及其效果。

一、长兴煤矿的整顿与经营

长兴煤矿是南京国民政府建立之初接收的第一批矿业企业。该煤矿原为商办矿，后因经营管理技术及战乱等原因于1924年停产，该矿几近于荒废，国民党政府建委会接管后，投入大量资金和技术力量，大力改善管理，终于使此矿恢复生产并超

学人学术
学者小档
理论方法
史观史法
历史理论
领域视野
方法手段
规范学风
史料索引
古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引
论著评介
通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著
动态信息
期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向
他山之石
世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区
池月山云
文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心

出原来的水平，后因经济政策的松动与改变，此矿被交还商办；

国民政府在接办长兴煤矿之初，由于该矿在被接收时几近于荒废，接办等于重建，因而要解决首要问题是投资。

投资方面：建设委员会对该矿的投资分三部分：一为重建费用；二为扩充工程及设备费用；三为盈余。总数约为100万元。其中：重建费用为60万元，扩建工程费用为40万元。

(1) 重建费用。由于长兴煤矿在1925年即已停工。要恢复生产必须进行先期投入大量资金，等于重建。自1928年月起至1929年7月，估计约为60万元。^[2]

(2) 扩建工程设备用款。估计约为40万元，“整个工程扩充与增添设备，或可估计五十万元，”^[3]上述两项投资合计为1,043,000元；

长兴煤矿自建设委员会进行整理后，经营大为改观，从它的年产量增长中可以明显看出，见下表：

1915	2,431	1925	20,919
1916	1,845	1930	128,750
1917	26,909	1931	184,641
1918	32,271	1932	196,860
1919	33,000	1933	197,786
1920	34,000	1934	200,000
1921	32,500	1935	295,653
1922	—	1936	347,231
1923	—	1937	266,042
1924	—		

注：长兴煤矿：1912-1918年、1922年—1924年均无产量记载，1926-1929年因处于停工恢复时期，亦无产量记载；

经过整顿的长兴煤矿在取得了上述成就后，于1932年又重新转为商办。这起因于当时国民政府经济政策的调整。1931年5月13日，国民大会通过代表孙世华等五十二人提议：发还全国民营企业案，所提理由，除引约法草案外，又强调“我国工商幼稚，正宜保护奖励，以图国民经济之发展。”此案通过的主文曰：“国营企业应纯以国家资本创办经营。界限揭然，不容误解。……应请政府迅速发还已没收之全国民营企业（包括浙江长兴煤矿），……俾民产得以保障，人心于以完定。”^[4]1931年11月，国民党第四次全国代表大会通过决议：一切国民经济事业，“应以切实保障民营事业……为目的”^[5]，表示政府发还被没收民营企业之决心。

1932年11月，长兴煤矿正式发还商办。尽管建设委员会索价100万元，作为该会对长兴煤矿重建投资的补偿。但长兴煤矿的建设终究由此走上正轨。从生产成本和产量上看，1935、1936年状况如下：

(1) 材料：1936年度比1935年度节省材料费国币60,470.73元；(2) 工资：1936年度比1935年度节省工资费国币94,942.71元；(3) 产额：1936年度比1935年度多产7,739吨，平均以8元/吨计算，价值国币61,912元；(4) 采煤：1935年度共计7,600吨，1936年度共计14,141吨。1936年度比1935年度磅余增多6,541吨。每吨平均以8元计算，价值国币52,330元；(5) 运输股车务费（略）；(6) 本科管理费：以全年计算，能省国币16,800元；以上六项1936年度比较1935年度共总节省325,049.7元。^[6]

据对当时浙江长兴煤矿近况的记载：“长兴煤矿自民国廿一年十一月由商家收回自办以来，承建委员之规模，按部就班，年有起色。当接办时，因无现款周转，由四明上海等银行组织之宁益银团投资开办，改牌号为‘宁益银团长兴煤矿公司’。经理为孙卫甫，工程师为汪冠宇。以前销场以无锡苏杭为主，近年来主要销场为上海。随出随销，至为顺利，且有供不敷求之势。现每日产煤七百余吨，每月约二万吨。每吨工程费四元二角，至管理费大约每月薪资六千一百元，办公费四千元，每吨煤摊五角。合计两费为四元七角；较之民国廿三年之产煤成本每吨七元九角，已减少三元之多。前五里桥售价为九元四角，现亦降为八元。”^[7]

[1] 参见杜恂诚文：《北洋时期国家资本主义的中断》；载《历史研究》1989年2期；

[2] 见王树槐：《浙江长兴煤矿的发展，1913-1937》；中央研究院近代史研究所集刊第16期，页321-366；1987年6月；

[3] 见王文页343；原注解页116：“二十六年二月九日，陆国梁呈，扩充工程计至二十五年十一月止，共计五五七、八五二元，其中井工程占大半，自有一部分为二十一年以后者，其他部分则为二十一年十月以前完成者。总数亦不过六十万元。建委会档，23-24，15-1。”

[4] 见王树槐：《浙江长兴煤矿的发展，1913-1937》；见文中原注解146：“申报，民国二十年五月十七日”321-366；中央研究院近代史研究所集刊第16期，1987年6月；

[5] 见王文中原注解148：“中国国民党历次会议宣言及重要决议案汇编”，册二，页四八三；

[6] 见王树槐：《浙江长兴煤矿的发展，1913-1937》；中央研究院近代史研究所集刊第16期，页321-366；1987

[7] 见《矿业周报》第11集245号。

责任编辑：echo

[二、淮南路矿](#) >

--文章内容列表--

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

平均得分 **0**，共 **0** 人评分

如果你想对该文章评分，请先[登陆](#)，如果你仍未注册，请点击[注册链接](#)注册成为本站会员。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

最新评论 (共有 1 条评论)	发表时间	作者	回复
联系清华的老师	2007-03-21 09:37 am	chenmi	0
更多评论...			